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प्रथमसत्रीया परीक्षा 
आदर्श-प्रश्नपत्रम ् (बहुविकल्पात्मकम)् - 2021-22 

कक्षा  -  दर्मी 
   ससृं्कतम ्  (कोड-122)  

 

समयः – सार्धकै-होरा                                                           सम्परू्ा शङ्ाः – 40  
 
 

                             अनपु्रयकु्त-व्याकरर्म ्       
1. अधोलिलितवाक्यषे ुरेिालङ्तपदस्य सलिपद ंसलिचे्छदपद ंवा लिनतु- (केविं प्रश् नितषु्टयम)् 

(i)   महानगरमध्य ेचलदवनश ंकालायसचक्रम।्  
       (क) चलद + वनशम ्                          (ि) चलत ् + अवनशम ्        
       (ग) चलद ्+अवनशम ्                        (घ) चल + दवनशम ्      
(ii)   त्वया महत्कौतकुम ् आिवेदत ंयत ् + मानषुादवप वबभवेष? 
        (क) यत्मानषुादवप                            (ि) यदमानषुादवप             
        (ग) यन्मानषुादवप                            (घ) यतमानषुादवप 
(iii) अवतदीघ घः प्रिासः + अय ंदारुणश्च। 

(क) प्रिासोऽयम ्                              (ि) प्रिासरयम ्                 
(ग) प्रिास अयम ्                             (घ) प्रिासोयम ् 

(iv) अवचरादिे चण्डिातने मघेरिशै्च प्रिष घः समजायत। 
(क) मघेः + रिशै्च                            (ि) मघेरि ै+ च                
(ग) मघे + रिशै्च                              (घ) मघेरिःै + च  

(v)   अयमकेः + ताित ् विभज्य भजु्यताम।् 
(क) अयमकेश्ताित ्                          (ि) अयमकेष्ताित ्            
(ग) अयमकेस्ताित ्                          (घ)  अयमकेो ताित ्  

1×4=4 

2. अधोलिलितवाक्यषे ुरेिालङ्तपदाना ंसमास ं लवग्रहं वा प्रदत्तलवकल्पभे्यः लिनतु–  
 (केविं प्रश् नितषु्टयम)्  
(i)  कुलितवस्तलुमलित ंभक्ष्य ंसमिं धरातिम।् 
      (क) मलस्य योग्यम ्                 (ि) मलं मलं प्रवत           
       (ग) मलेन सवहतम ्                            (घ) मलस्य अभािः 
(ii)  भयने आकुिं व्याघ्र ंदृष्ट्वा कलित ् धतू शः शृगािः हसन्नाह। 
      (क) भयनेाकुलम ्                               (ि) भयाकुलम ्           
       (ग) भयकुलम ्                                  (घ) भयाआकुलम ् 

1×4=4 
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(iii) ततः प्रलवर्तः लवदूषकेनोपलदश्यमानमागौ तापसौ कुर्िवौ। 
      (क) कुशः च लिः च                   (ि) लिः च कुशः च           
       (ग) लियोः च कुशयोः च                   (घ) कुशस्य च लिस्य च 
(iv) कलित ् कृषक: बिीवदा शभ्या ंक्षते्रस्य कष शर् ंकुव शन्नासीत।् 
      (क) क्षते्राकष घणम ्                             (ि) क्षते्र ंकष घणम ्             
       (ग) क्षते्रस्यकष घणम ्                            (घ) क्षते्रकष घणम ्   
(v)  श्रीरामः सवाष्पम ् अविोकयलत। 
   (क) िाष्पस्य सवहतम ्                   (ि) सिः च िाष्प ंच           
       (ग) िाष्पने सवहतम ्                           (घ) िाष्पस्य अभािः 

3. अधोलिलितवाक्यषे ुरेिालङ्तपदाना ंप्रकृलत-प्रत्ययौ सयंोज्य लवभज्य वा उलितम ् उत्तरं 
लवकल्पभे्यः लिनतु-  (केविं प्रश् नितषु्टयम)्  

(i)  अन्योऽलप बलुिमान ् िोके मचु्यत ेमहतो भयात ् । 
(क) बवुि + ति ्                             (ि) बवुि + टाप ्              
(ग) बवुि + मतपु ्                             (घ) बवुि + त्व 

(ii) नवमालिका रसािं लमलिता रुलिरं सगंमनम।् 
      (क) वमवलत + टाप ्                           (ि) वमल ्+ टाप ्          
       (ग) वमल ्+ त्व                                (घ)  वमल ्+ क्त 

(iii)  बवुिः बि + मतपु ्  तलि सव शकायषे ुसव शदा। 
      (क) बलमती                                   (ि) बलिान ्          
       (ग) बलिती                                    (घ) बलित्यः 

(iv)   आकारस्य िघ+ुत्व काय शबाधकः न भवते।् 
      (क) लघतु्ता                  (ि) लघतु्वम ्         
      (ग) लघतु्वा                                     (घ) लघतु्वः 

(v)  वदेाना ंमहत्त्व ंको न जानालत। 
        (क) महत ् + क्त्वा                    (ि) मह + त्व          
        (ग) महत्त ् + त्व                                (घ) महत ् + त्व  

1×4=4 

4. वाच्यस्य लनयमानगुरु्म ् उलित ंलवकल्प ंलिनतु।           (केविं प्रश् नत्रयम)्  
(i)   बािकः ---------------------- िादलत।   
       (क) पायसम ्                                    (ि) पायसः                     
       (ग) पायसने                                     (घ) पायसस्य 
 

1×3=3 
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(ii) --------------------- लित्रालर् दृश्यन्त े।  
       (क) अहम ्                                       (ि) माम ्                        
       (ग) मया                                         (घ) मह्यम ्  
(iii) मात्रा रोवटकाः ---------------  । 
       (क) पचवत                                       (ि) पच्यन्त े                    
       (ग) पच्यत े                                      (घ)  पचवन्त 
(iv)  -------------------- फिालन आनयलत ।   
       (क) वपतरः                                       (ि) वपतरौ                      
       (ग) वपत्रा                                         (घ) वपता  

5. प्रदत्तभे्यः लवकल्पभे्यः समलुित ंकािबोधकर्ब्द ंलिनतु - (केविं प्रश् नितषु्टयम)् 
(i) माता प्रात: --------------------- (08:00) उलत्तष्ठलत ।   
      (क) साध श-अष्टवादन े                            (ि) अष्टवादन े                 
      (ग) पादोन-अष्टवादन े                          (घ) आष्टिादन े                           
(ii) ितेक-एक्सप्रसे इलत रिेयान ं--------------------- (4:45) दहेलीम ् आगच्छवत। 
      (क) साध श-चतिुा घदन े                            (ि) पादोन-चतिुा घदन े       
      (ग) पादोन–पञ्चिादन े                          (घ) सपाद – चतिुा घदन े
(iii) मलिका --------------------- (7:30) प्रातरार् ंकरोलत। 
      (क) साध श-सप्तवादन े                            (ि) सपाद-सप्तवादन े         
      (ग) पादोन-सप्तवादन े                          (घ) सप्तिादन े
(iv) राहुि: प्रातर्भ् शमर्ाय --------------------- (6:15)  उद्यान ंगच् छलत। 
      (क) षड्वादन े                                      (ि) साध श-षड िादन े          
      (ग) पादोन-षड िादन े                           (घ) सपाद-षड वादन े
(v) रिेयानमकंे -------------------------- (1:15) उत्तराञ्चिं प्रलत गच् छलत।  
      (क) साध श-एकिादन े                             (ि) सपाद-एकिादन े         
      (ग) पादोन-एकिादन े                           (घ)  एकिादन े

1×4=4 

6. वाक्यानगुरु्म ् उलिताव्ययपद ंलिनतु -  (केविं प्रश् नत्रयम)्  
(i) दुव शहम ् ----------------------- जीलवत ंजात ंप्रकृलतरवे र्रर्म।्  
      (क) तर्हह                                            (ि) शनःै                      
     (ग) सहसा                                          (घ)  अत्र  
(ii) यत्रास्त ेसा धतूा श ---------------------  गम्यताम।् 
      (क) तत्र                                            (ि) अत्र                      
      (ग) अन्यत्र                                        (घ)  अवप 

1×3=3 
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(iii)  सः दीनः इवत जानन ् ----------------- कृषकः त ंबहुर्धा पीडयवत। 
      (क) श् वः                                           (ि) कुतः                     
      (ग) अवप                                           (घ)  ह्यः 
(iv) रामम ् उपसतृ्य प्रणम्य ----------------------- कुशलिौ िदतः। 
      (क) िथृा                                           (ि) च                         
      (ग) ह्यः                                             (घ)  इतस्तत 
 

7. अधोलिलितवाक्यषे ुरेिालङ्तपदम ् अर्िुम ् अलस्त। र्िु ंपद ंलवकल्पभे्यः लिनतु- 
(केविं प्रश् नत्रयम)्   
(i)     त्व ंपाठं पठवत।          

    (क) पठथ                                     (ि) पठवस                 
    (ग) पठवन्त                                   (घ)  पठथः 

(ii) फिाः करण्डके सलन्त। 
    (क) फलम ्                                     (ि) फलः                     
    (ग) फलावन                                    (घ)  फले 

(iii) तौ बािकौ गच्छलत। 
     (क) गच्छलस                                  (ि) गच्छवन्त                 
     (ग) गच्छलत                                   (घ)  गच्छतः   

(iv) राधा श्व: गच्छलत। 
    (क) गवमष्यवत                                 (ि) अगच्छत ्                
     (ग) गच्छत ु                                   (घ)  गच्छवस 

1×3=3 

                                      पवठतािबोर्धनम ्  

8. रेिालङ्त-पदालन आधतृ्य समलुित ंप्रश्नवािकपद ंलिनतु-      (केविं प्रश् नपञ्चकम)्  
(i)   अत्र जीवित ंदुिघहं जातम।् 
         (क) वकम ्                                       (ि) कीदृशः                   
          (ग) कीदृशम ्                                   (घ)  कम ् 
(ii)  सः ऋषभः हिमढू्वा गन्तमुर्क्तः क्षते्र ेपपात। 
          (क) कस्म ै                                      (ि) के                          
          (ग) कदा                                        (घ) कुत्र 
(iii)  त्व ंमानषुात ् वबभवेष। 
         (क) कस्मात ्                                   (ि) कुतः                       
          (ग) कस्याः                                     (घ)  कवत 

1×5=5 
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(iv) आयशस्य वन्दनाया ंिव इत्यात्मान ंिावयालम। 
          (क) कवस्मन ्                                    (ि) कस्य                      
          (ग) कस्याः                                     (घ)  कस्म ै
(v) अयम ् अन्यभे्यो दुब शिः। 
          (क) के                                           (ि) काभ्यः                    
          (ग) कस्मात ्                                    (घ) केभ्यः   
(vi) तपोिन ेतस्य नाम व्यिहरवत। 

(क) कुत्र                                        (ि) के                          
(ग) कस्याम ्                                   (घ)  कुतः 

9. अधोलिलितवाक्यषे ुरेिालङ्तपदाना ंप्रसङ्गानकुुिम ् उलितार्थ ंलिनतु- (केविं प्रश् नितषु्टयम)् 
(i)   भयङ्रा व्याघ्रमारी तरू्ं धालवता । 
          (क) मन्दम ्                                     (ि) र्ीघ्रम ्                    
          (ग) िथृा                                        (घ)  परुतः 
(ii)  व्याघ्रमारी कालिलदयलमलत मत्वा व्याघ्रो भयाकुिलित्तो नष्टः। 
          (क) खावदतः                                   (ि) दत्तः                
          (ग) कृतः                                       (घ) पलावयतः  
(iii) सरुलभविन ंितु्वा भरृ् ंलवलस्मतस्यािण्डिस्यालप हृदयमद्रवत।् 
          (क) अवतन्यनूम ्                               (ि)  िषृभम ्                    
          (ग) बहु अवर्धकम ्                             (घ)  अनकेिारम ्     
(iv) कक कुलपता एव ंभर्लत, उत प्रकृलतस्था? 
          (क) कथयवत                                   (ि) ताडयवत                   
          (ग) गजघवत                                     (घ)  हसवत 
(v) एकान्त ेकान्तारे क्षर्मलप म ेस्यात ् सञ्चरर्म ् । 
          (क) ग्राम े                                      (ि) नगर े                      
          (ग) िन े                                        (घ)  कृषकस्य गहृ े

1×4=4 

10.  भालषककाय शसम्बिाना ंप्रश्नाना ंसमलुितम ् उत्तरं लवकल्पभे्यः लिनतु – (केविं प्रश् नषट् कम)् 
(i) “कु्रिः कृषीवलः तमतु्थापलयत ु ंबहुवारम ् यत्नमकरोत”् अलस्मन ् वाक्य ेलवर्षे्यपद ंलकम?् 
         (क) कु्रिः                                       (ि) कृषीवलः                  
         (ग) बहुवारम ्                                   (घ)  तम ्   
(ii)  “यलद एव ंतर्हह मा ंलनजगिे बद्ध्वा िि सत्वरम।्’ अत्र ‘शीघ्रम ्’ पदस्य पया शयपद ंवकम?् 
         (क) यवद                                        (ि) बद्ध्वा  
         (ग) सत्वरम ्                                    (घ)  तर्हह  

1×6=6 
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(iii)  “जानाम्यहं तस्य नामधयेम।्” अत्र लक्रयापद ंलकम?् 
         (क) जानावम                                   (ि) अहम ्                      
         (ग) जानाम्यम ्                                 (घ) तस्य    
(iv) “सः कृचे्छ्रर् भारमदु्वहलत।” अत्र ‘सरलतया’ इत्यस्य कक लविोमपद ंप्रयकु्तम?्  
         (क) सः                                          (ि) कृचे्छ्रर्                   
         (ग) उद्वहवत                                     (घ)  भारम ् 
(v)  “यानाना ंपङ्क्तयो ह्यनन्ताः।” अलस्मन ् वाक्य ेकक लवर्षेर्पद ंप्रयकु्तम?् 
         (क) यानानाम ्                                  (ि) पङ्क्तयः                     
         (ग) अनन्ताः                                   (घ)  वह 
(vi)  ‘‘सः व्याघ्रः तथा कृत्वा कानन ंययौ।” अत्र कतृ शपद ंलकम?् 
         (क) सः                                          (ि) व्याघ्रः                     
         (ग) काननम ्                                    (घ) ययौ   
(vii)  “अलतदीघ शः प्रवासोऽय ंदारुर्ि।” अत्र लवर्षे्यपद ं लकम?् 
         (क) अलतदीघ शः                                 (ि) अयम ्                    
         (ग) दारुणः                                     (घ) प्रिासः  
(viii)  “दुदा शन्तदै शर्नरैमनुा स्यान्नवै जनग्रसनम”् अत्र ‘दन्तःै’ इत्यर्थ ेकक पद ंदत्तम?्  
         (क) दुदा शन्तदै शशनःै                             (ि) ददा घन्तःै                    
         (ग) दशनःै                                      (घ)  जनग्रसनम ् 

 
 

Ѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫѫ 
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अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च   
कक्षा – दशमी 

प्रथमसत्रीया परीक्षा - 2021-22  
ससृं्कतम ्  (कोड सखं्या -122) 

 
समयः – सार्धकै-होरा                                                             सम्परू्ा ाङ्काः – 40 

 
अवधातव्यम ् - 

प्रश्नपत्र ेयत्र आन्तरिकरवकल्पः अरि तत्र स्पष्टतया रनदशेः दत्तः अरि यत ् केवलं प्रश्नद्वयम ् अथवा प्रश्नत्रयम ् 
इत्यारदकं तथारप यरद छात्रः सवषेा ंप्रश्नानाम ् उत्तिारर् रलखरत तर्हि छात्ररिताय यत्र अरधकाः अङ्काः दात   ंशक्यन्त े
तादृशाना ंप्रश्नाना ंमलू्याङ्कन ंकिर्ीयम।्  
 
 

प्रश्नसङ्ख्या                       बहुरवकल्पात्मकाः प्रश्नाः        40 अङ्काः 

                                      अनपु्रयकु्तव्याकरणम ्  

1. सरधः/सरधचे्छदः                   (केवलं प्रश् नचत  ष्टयम)् 
(i)    (ख) चलत ् + अननशम ्  
(ii)    (ग) यन्मानषुादनप  
(iii)  (क) प्रवासोऽयम ्            
(iv)  (घ) मघेरव  ैः + च            
(v)    (ग) अयमकेस्तावत ्   

1×4=4 

   

2. समासः / रवग्रिः                   (केवलं प्रश् नचत  ष्टयम)् 
(i)    (ग) मलेन सनहतम ्    
(ii)   (ख) भयाकुलम ्  
(iii)  (क) कुशैः च लवैः च  
(iv)  (घ) क्षते्रकष षणम ्    
(v)   (ग) वाष्पने सनहतम ्      

1×4=4 
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3. प्रकृरत-प्रत्ययौ                         (केवलं प्रश् नचत  ष्टयम)् 
(i)   (ग) बनुि + मतपु ्  
(ii)   (क) नमनलत + टाप ्            
(iii)   (ग) बलवती  
(iv)   (ख) लघतु्वम ्  
(v)   (घ) मित ् + त्व 

1×4=4 

   

4. वाच्यम ्                                   (केवलं प्रश् नत्रयम)्                       
(i)     (क) पायसम ्                     
(ii)    (ग) मया  
(iii)   (ख) पच्यन्त े                
(iv)   (घ) नपता                        

1×3=3 

   

5. समयः                                (केवलं प्रश् नचत  ष्टयम)् 
(i)      (ख) अष्टवादन े                   
(ii)     (ग) पादोन–पञ्चवादन े 
(iii)    (क) साध ा-सप्तवादन े 
(iv)    (घ) सपाद-षड वादन े                 
(v)     (ख) सपाद-एकवादन े 

1×4=4 

   

6. अव्ययपदारन                             (केवलं प्रश् नत्रयम)् 
(i)       (घ) अत्र                              
(ii)      (क) तत्र                        
(iii)     (ग) अनप  
(iv)     (ख) च                                

1×3=3 

   

7. अश रि-सशंोधनम ्                   (केवलं प्रश् नत्रयम)् 
(i)     (ख) पठनस                     
(ii)      (ग) फलानन  
(iii) (घ) गच्छतः                     
(iv) (क) गनमष्यनत       
      

1×3=3 
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                                  पनठतावबोर्धनम ्  

8. प्रश्नरनमाांर्ः                             (केवलं प्रश् नपञ्चकम)्  
(i)      (ग) कीदृशम ्  
(ii)     (घ) कुत्र  
(iii)    (क) कस्मात ्                
(iv)    (ख) कस्य                          
(v)     (घ) केभ्यैः                 
(vi)    (क) कुत्र  

1×5=5 

   

9. उरचताथ ा-चयनम ्                       (केवलं प्रश् नचत  ष्टयम)्      
(i)      (ख) शीघ्रम ्                        
(ii)     (घ) पलानयतैः                    
(iii)    (ग) बहु अनर्धकम ्                
(iv)    (क) कथयनत              
(v)     (ग) वन े 

1×4=4 

   

10. भारषककाय ाम ्                            (केवलं प्रश् नषट्‍कम)् 
(i)    (ख) कृषीवलैः  
(ii)     (ग) सत्वरम ्  
(iii)    (क) जानानम               
(iv)    (ख) कृचे्छ्रर्                   
(v)     (ग) अनन्ताैः  
(vi)    (ख) व्याघ्रैः                     
(vii)   (घ) प्रवासैः                     
(viii)  (ग) दशन  ैः  

1×6=6 

   

 
-------------0000-------------- 
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